

# 池店村：星火相传 绘乡村新画卷

本报记者 曾舟萍 施蓉蓉 秦越 文图

**传红色基因 展老区风采**  
主办单位：晋江市民政局（老区办） 晋江市老区建设促进会



## 南薰小学点亮“红色火种”

要说池店的红色故事，不得不提池店中心小学这所百年侨校，因为其前身是晋江革命史上鼎鼎有名的“南薰小学”。清朝时期，池店学童读书难，旅菲华侨李昭针对1909年返乡，1910年独资创办“南薰小学”，喻示南洋侨亲热爱家乡，捐资兴学，犹如南来之风，为家乡发展带来了希望。1919年5月，池店村籍北大学生魏峻岷参加“五四”反帝反封建爱国运动，在游行中被北洋军警枪伤。消息传来，晋江城全城震荡，培元中学等学校的2000多名学生举行声势浩大的示威游行，这也是晋江县第一次反帝爱国示威游行。得益于侨村开放进步的思想氛围，池店村成为晋江地下党员开展革命活动的一处据点。1928年，共产党员王时光、唐言福（化名王鹏）先后来到池店南薰小学任教，以教师身份为掩护，向学生宣传革命道理。池店村人李昭秀在学校接受了革命思想的熏陶。1929年秋，经唐言福介绍，16岁的李昭秀在南薰小学加入中国共产党，成为晋江农村第一个加入党组织的人。1931年3月，中共池店支部在南薰小学成立，书记唐言福，党员王德彰、李昭秀，他们以教员的身份从事地下革命活动。这也是晋江县第一个农村（中共）党支部。随后，李昭秀在党的领导下，先后辗转惠安、南渡新加坡等，通过发动群众进行抗捐斗争、开展抗日救国活动、参加领导工人罢工、开展抗日筹粮工作等多种形式的革命活动。1940年，从新加坡回到池店村的李昭秀坚持开展革命活动，在池店村发展力量，培养了一批骨干。1944年，因叛徒出卖，李昭秀在泉州联泰皮箱店被特务抓捕，关押在晋江县政府的监狱里，后来又被押解到永安福建省保安处。无论在晋江还是永安，敌人的威逼利诱、严刑拷打都不能让这个坚强的共产党员屈服。1944年冬，敌人感到无法从李昭秀口中得到任何东西，便把他秘密押解到大田、永安界活埋。牺牲时，李昭秀年仅31岁。可以说，在红色思想的指引下，李昭秀为革命事业奋斗到生命最后一刻。

## 有“气质”有“实力”乡村建设更有活力

说到池店村，不得不提明代著名商人李五。当年，他以种蔗榨糖为业，“糖去棉花返”，经长期辛苦经营，终成富甲闽南的杰出泉商。他富而不侈，勤俭持家，怜贫赈饥，造福桑梓。这股慈善之风从明初吹到了今天。在闽南地区传颂了600多年的“富不过李五，善不过李五”的故事，激励着海内外池店人弘扬慈善友爱之风，也构建了乡村文明建设的新风尚。今年，大地流彩·2024全国乡村篮球（村BA）文化展演活动中，以池店村篮球队为班底组建的晋江池店队获得季军，运动员全力以赴的拼搏精神令人印象深刻。池店村篮球氛围一向浓厚，篮球队曾荣获2019年全国“美丽乡村”篮球赛亚军、2022年全国“乡村篮球冠军杯”篮球赛冠军等荣誉，还曾代表福建征战全国“村BA”，获得全国和美篮球大赛邀请赛第一名。事实上，这些年来池店村在篮球运动上取得的成绩，不仅展现了池店村人的拼搏和向上精神，也是池店村人以善为本、团结友爱的象征。2014年，池店村在市镇两级支持下建设灯光篮球场，投资预计约400万元。池店村篮球协会会长李法家听说后，带头发动身边的朋友捐资，共计捐资180多万元。池店村每一次篮球赛，都有村民捐款捐物。据不完全统计，2021年以来，池店村社会各界对篮球赛事的捐资超百万元。正是以善为美、以真为诚的精神，以及红色基因的代代相传，为池店村的建设与发展凝聚了合力。近年来，池店村的村容村貌也迎来蝶变。村里积极完善基础设施建设，提档升级农村道路，龙池路改造工程项目竣工通车，环村南路、下洪路等多条道路完成硬化建设，增设更新太阳能路灯468盏。同时，池店村将荒废空地再利用，打造各类景观，环境的提升也让村民的幸福感不断增强。近年来，池店村积极融入城乡发展大局，经济发展实力愈发强劲。2023年，池店村对祖荫农贸市场投资350万元进行改造，随后与德泰市场、尚特超市委托专业机构启动公开招投标程序，三个集体资产的租赁价格从原先的75万元上涨至170万元。池店村集体收入突破200万元，位列池店镇第一。这些年，池店村“开挂”般的发展，离不开“领头羊”。现为池店镇党委宣传委员、武装部部长的李佳德，根据组织安排，在2021年9月从晋江市文旅局回到老家池店村，经选举担任村党委书记、村委会主任。他将项目建设、集体经济、基层治理作为“三大重点”工作，并聚焦破解村级建设资金短缺的难题，争取多部门政策资金。三年多来，池店村各项工作越来越有看头。2023年，李佳德被晋江市委组织部评选为“担当者”。

## 文体旅融合赋能乡村振兴

最近，备受关注的九十九溪田园风光项目再传喜讯，李焕之艺术馆已经完工，正在进行最后的收尾工作。杰出的人民音乐家李焕之，是中国共产党优秀党员，也是著名作曲家、音乐教育家、音乐理论家、指挥家，是池店人的骄傲。祖籍池店村的李焕之，1919年出生于香港，1938年8月到延安，11月加入中国共产党，开启了以歌为戈的革命生涯，用音符与乐谱凝聚起民族团结的抗战力量。在新中国成立后的1955年，他创作了《春节序曲》，因旋律流畅明快而喜庆，成为音乐舞台上经典的中国管弦乐作品。李焕之虽从未到过池店村，却情系桑梓，即便在病中，也时常写信向乡亲询问家乡情况。他在给池店乡亲的信中写道：“以后有事可以直接与我联系，为家乡做点事，我是很乐意的，也甚感荣幸。”1988年，他在住院治疗前，还为重修的李氏宗祠题写“凤池李氏家庙”匾额及楹联。1995年，在晋江庆祝建市十周年之际，李焕之和延安鲁迅艺术学院的同学蔡其斌（晋江人），合作谱写了《晋江之歌》。1997年4月，身患重病的李焕之坚持为《池店中心小学校歌》作曲。2000年，在弥留之际，李焕之再三交代儿子，一定要早日回家乡寻根拜祖，以弥补他一生中最大的遗憾。如今，李焕之艺术馆坐落在风景秀丽的九十九溪田园风光项目内，池店人皆表示“相得益彰”。十多年前，晋江决定保留九十九溪流域下游的部分农田、村庄，探索乡村土地保护与利用的新路径。2014年初，晋江特邀中国首位普利兹克建筑奖获得者——中国美院建筑艺术学院院长王澐教授主笔田园风光项目的规划设计工作。此后，该项目被定位为“都市浪潮前的城中央田园”，在对原有建筑进行“少量拆除、重点改造、部分新建”，完整保留村庄风貌的基础上，着重发挥休憩休闲、生态调节、三产融合的重要功能。池店村田园自然村处于项目的核心区域。目前，项目核心区村落主街、度假酒店、水系及游船码头等建设正如火如荼进行，游客服务中心、河道景观、道路绿化、景观廊桥、停车场等配套设施也已完善。面对千载难逢的机遇，今年，池店村提出了《田园自然村“八个一”文化振兴方案》，充分利用九十九溪田园风光项目及池店村丰富的人文资源，通过“旅游+农业”模式创新，将其打造成为一个集观光、休闲、旅游、农业生产于一体的文旅发展典范村落。池店村，天地广阔，大有可为。

## 内坑镇2024年乡村治理人才研修班开班

本报讯（记者 陈心心）昨日上午，晋江市内坑镇2024年乡村治理人才研修班开班。据悉，该研修班是内坑镇政府与泉州职业技术大学在乡村振兴共建共享方面的一大探索，是内坑镇校企合作“比翼计划”的又一举措。内坑镇各村主干、部分“好党员”“好青年”代表参加培训。据悉，多名在乡村治理领域具有丰富理论和实践经验的专家学者，将通过专题讲座、视频教学、参观调研等方式，围绕中国式现代化、发展壮大村集体经济、基层矛盾沟通化解等主题进行授课，进一步启发和培养学员的创新思维和治理能力，助推建立一个高效运作的乡村治理共同体，为乡村振兴注入源源不绝的动力。现场，还举行了内坑镇政府与泉州职业技术大学共建“乡村振兴示范基地”签约及揭牌仪式。内坑镇相关负责人表示，与泉州职业技术大学签订乡村振兴实践基地共建协议，有利于充分发挥泉州职业技术大学的学科优势和人才优势，促进内坑镇“产学研”深度融合，为内坑镇培养更多具有实战经验的乡村治理人才，推动乡村振兴工作提质增效。

## 龙湖镇婚姻家庭矛盾纠纷化解联络点揭牌

本报讯（记者 施蓉蓉 通讯员 蔡金叶）昨日，晋江市龙湖镇婚姻家庭矛盾纠纷化解联络点揭牌仪式举行。该联络点位于新丰警务室，将通过探索富有晋江特色、符合龙湖实际的婚姻家庭矛盾纠纷联动化解新路径、新做法、新品牌，有效预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷，特别是关注外来务工人员婚姻家庭，为外来务工人员及其子女提供更多服务和帮助，增强他们的归属感和幸福感。现场还举行龙湖镇“珑福”婚调队授徽仪式。据介绍，“珑福”婚调队的名称由龙湖镇“旅闽龙湖”IP形象福龙、珑龙的名字而来，这也寓意着福龙、珑龙将携手晋江市妇联“白小花”共同做好龙湖镇婚调工作，特别是关注外来务工人员家庭，将巾帼暖心服务与矛盾纠纷化解深度融合，将婚调工作与网格工作深度融合。当天，龙湖镇新丰村大埔小学带来快板表演；海联小学尤碧忍老师开展婚恋知识宣讲。

**分类广告** 2024年12月6日 星期五  
广告热线:13305077599 微信同号  
**债权债务公告**  
晋江市玉丰太极拳培训中心，民办非企业单位登记证书，统一社会信用代码：523505823364168863，由于无法继续开展活动，于2024年12月2日经理事会决定终止活动，拟注销，现已组成清算组进行清算，请有关债权债务于见报之日起45天内到晋江市玉丰太极拳培训中心清算组申报债权债务及办理债权债务登记手续。  
联系人：许玉丰  
联系电话：13505980600  
地址：晋江市世纪公园原景景园  
晋江市玉丰太极拳培训中心  
2024年12月6日

## 智能制造和数字化转型成果对接活动举行

本报讯（记者 柯雅雅）昨日，“创客街·创享汇”——智能制造和数字化转型成果对接活动在晋江市知识产权运营服务集聚区举行。晋江市近30家制造业企业代表齐聚一堂，围绕智能制造领域的科技成果展开热烈讨论。活动中，华侨大学温廷羲教授、福建省电子信息应用技术研究院主任高玲玲分别作企业数字化成果项目推介，为参会企业提供参考和启示。专家与企业代表针对企业在技术应用和创新过程中遇到的难点和

需求进行深入探讨和交流。近期，晋江市科技局立足企业技术攻关需求，依托三创园，策划生成“创客街·创享汇”“创客街·创智汇”系列活动品牌，确保创客大街“周周有活动、月月有沙龙”，更好地服务企业技术对接落地，促进人才团队创新创业，推动科技创新与产业创新深度融合。目前，已举办“创客街·创享汇”活动2场、“创客街·创智汇”活动3场。下一步，晋江市科技局将持续聚焦

产业需求，主动对接高校、科研院所，常态化开展成果对接、孵化项目路演、投融资对接、创业沙龙活动，系列对接活动将覆盖更多领域，包括但不限于人工智能、大数据、云计算等前沿技术，以满足不同行业的发展需求，进一步打通科学家与企业家之间的堵点，连接科技与产业之间的断点，促进科技创新同产业转型对接，科技成果同企业需求对接，健全科技创新策源地，打造创新成果转化良好生态，为晋江创新发展赋能添力。

## 晋江经济报社 部分房产招租启事

- 一、晋江报业大厦  
1. 报业大厦2层02单元(197.76㎡)  
2. 报业大厦10层01-02、04单元(552.04㎡)  
3. 报业大厦11层03单元(374.84㎡)  
4. 报业大厦14层03单元(234.64㎡)  
5. 报业大厦17层01单元(339.2㎡)
  - 二、报业大厦附属楼  
1. 附属楼2层206(129.88㎡)、209(171.11㎡)  
2. 附属楼3层301-304(480.28㎡)、305-307(430.8㎡)、308-309(423.19㎡)、310(258.91㎡)
  - 三、晋江世茂人工湖项目9#商铺302(143.12㎡)
- 联系人：王先生  
联系电话：0595-82009828 17750988736  
地点：晋江报业大厦20楼资产运营部



## 芒果TV音乐综艺《声声乐尔》在梧林录制

本报讯（记者 许金植）4日晚，芒果TV音乐综艺《声声乐尔》在晋江梧林传统村落录制。据了解，该节目由国乐艺术家方锦龙发起，他与儿子方颂评、徒弟李星星组成国乐团，以“寻找城市之声”为理念，主动感受领略各城市之美，探索自然、人文、科技与音乐之间的深刻联结，并寻找收集代表城市不同的“声音”进行创作，为城市留下音乐作品。

节目组此次来到泉州，相继前往鲤城、丰泽、石狮等地进行探寻收集，最终对收集到的内容进行创作，进而打造出一场融合国乐与地方特色元素的音乐会在梧林传统村落进行录制呈现。该节目将在东南卫视、芒果TV、华为视频、海峡卫视等平台播出。梧林青普文旅运营管理有限公司相关负责人表示，梧林传统村落自项目运营以来，依托独特的建筑特色、浓

厚的历史文化，积极打造乡村文旅新模式，体验式闽南侨文化度假目的地的品牌日益响亮，不断吸引各大主流媒体聚焦报道、影视综艺、品牌活动争相前来取景拍摄。今后，梧林将继续深挖本土文化富矿，多形式宣传梧林景区，并持续加强资源嫁接，充分利用影视营销、明星效应，不断扩大梧林闽南文化展示窗口、晋江文旅新地标的的影响力。

